4(  L’ÉLASTICITÉ DE LA DEMANDE

Auteur : Byron W. Brown, Michigan State University

Traduction : Bernard Gauthier et Jean-Grégoire Bernard, HEC-Montréal

Objectifs : Comprendre le concept de l’élasticité de la demande et savoir la calculer.

Fichier Excel : elas98.xls
Instructions et informations supplémentaires :


L’élasticité de la demande est utilisée par les économistes pour déterminer la sensibilité des consommateurs à des changements de prix.  Pour certains biens, comme le sel de table, une forte augmentation du prix n’amènera pas les consommateurs à beaucoup diminuer leur consommation.  Pour d’autres biens, comme les cornets de crème glacée, une augmentation du prix aura un effet plus important sur la consommation.  [Pensez-y un instant; il existe peu de produits substituts pour le sel alors qu’il en existe plusieurs pour les cornets de crème glacée.  De plus, les consommateurs n’utilisent pas une grande partie de leur revenu pour acheter du sel; l’effet d’une augmentation de prix sera donc moins apparent.]


L’élasticité-prix de la demande est le changement en pourcentage de la quantité demandée divisé par le changement en pourcentage du prix d’un bien.  Prenez deux points sur la courbe de demande et notez leurs coordonnées.  Appelez ces points (p0, Q0) et (p1, Q1).  La formule pour l’élasticité-prix de la demande est 
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.  Le premier terme entre les crochets est le changement en pourcentage de la quantité, Q.  Le deuxième terme entre les crochets est le changement en pourcentage du prix, p.  Qbase et pbase sont les valeurs de base à partir desquelles les changements en pourcentage sont calculés.  Dans le cadre de ce cours, Qbase et pbase sont égaux à la quantité initiale et au prix initial (Q0 et P0). Vous noterez toutefois que dans les problèmes qui suivent, Qbase est plutôt égal à la quantité moyenne des deux points plutôt qu’à sa valeur initiale.  La même convention s’applique pour pbase.  Cette façon de faire assure que les changements en pourcentages sont les mêmes nonobstant le fait que le prix et la quantité augmentent ou diminuent.  Lorsque Qbase et pbase sont les valeurs moyennes, on dit alors que l’élasticité est calculée à partir de la méthode du point milieu (the midpoint method); on la nomme l’élasticité sur un arc de la demande.  Pour en savoir plus, référez-vous au manuel de Pindyck et Rubenfeld à la section 4.3, page 119.]


Vous devriez vous rendre compte que lorsque vous calculez l’élasticité-prix de la demande, vous obtenez un chiffre négatif.  Cela se produit car la courbe de demande a une pente négative -- une augmentation du prix cause toujours une diminution de la quantité demandée.  Souvent, les économistes modifieront la formule un peu en ajoutant un signe négatif devant la formule de manière à ce que la valeur de l’élasticité-prix soit positive.  Cette convention peut être déroutante pour des non-initiés, mais elle est très répandue et vous devez faire attention.  Dans l’ensemble de problèmes qui suit, les exercices ont été programmés pour accepter à la fois les valeurs positives et négatives pour l’élasticité-prix.


Il existe une façon facile de classifier les valeurs d’élasticité-prix.  Quand la valeur numérique de l’élasticité-prix est plus petite que 1, la demande est « inélastique ».  Quand la valeur numérique de l’élasticité-prix est plus grande que 1, la demande est « élastique ».  Une demande élastique signifie que les consommateurs sont relativement sensibles à un changement de prix (souvenez-vous des cornets de crème glacée).  Une demande inélastique signifie que les consommateurs sont relativement insensibles à un changement de prix (souvenez-vous du sel).


Une relation importante existe entre l’élasticité de la demande pour un bien et le montant que les consommateurs sont prêts à dépenser pour ce bien à différents prix.  Les dépenses équivalent au prix (p) multiplié par la quantité (Q).  En général, une diminution du prix mène à une augmentation de la quantité demandée; alors si le prix diminue, les dépenses peuvent soit augmenter ou diminuer, dépendant de l’ampleur de l’augmentation de la quantité demandée.  Si la demande est élastique, une diminution du prix augmentera alors les dépenses, puisque l’augmentation en pourcentage de la quantité demandée est plus grande que la diminution en pourcentage du prix.  D’autre part, si la demande est inélastique, une diminution du prix aura pour effet de diminuer les dépenses puisque l’augmentation en pourcentage de la quantité demandée est plus petite que la diminution en pourcentage du prix.


Voici quelques points importants à retenir :

1) Remarquez que l’élasticité est un nombre pur.  Elle n’a aucune unité de mesure.  Cela facilite la comparaison d’élasticité entre différents biens.

2) La droite de demande linéaire a une pente constante (par définition).  Remarquez que l’élasticité varie à mesure que vous choisissez différentes points sur la droite.  La demande est plus élastique à des prix plus élevés.  L’élasticité n’est pas la pente de la droite.

3) Malgré l’aspect mécanique des problèmes, rappelez-vous qu’il est plus important de comprendre le concept de l’élasticité que de savoir comment la calculer.  Cependant, une bonne manière de facilité la compréhension est de savoir la calculer.

Quelques conseils pour obtenir les réponses plus facilement :

1) Utilisez une calculatrice pour faire les calculs.  (Si vous n’en avez pas une à la portée de la main, utilisez celle qui est installé sur votre ordinateur.)

2) Conservez deux décimales (au moins) pour effectuer vos calculs.

_______________________ 

LA BOSSE DES MATHS : La fonction de demande pour le spaghetti présentée ici est linéaire comme celle présentée à la section 2.3, page 33 de votre manuel Pindyck et Rubenfeld (4e ed.).  Tous les coefficients de la fonction sont déterminés à l’ouverture du fichier.

ÉLASTICITÉ DE LA DEMANDE

Questions

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.

1) Quel est la variation en pourcentage du prix du spaghetti entre les prix de 16$ et 18$?  [Utiliser la méthode du point milieu pour toutes les questions].

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.

2) Quel est le changement en pourcentage de la QUANTITÉ demandée du spaghetti quand le prix varie de 16$ à 18$?

Mettez toutes les variables à leur valeur originale.

3) Quel est l’élasticité de la demande pour le spaghetti entre les prix de 16$ et 18$?

4) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  À partir de la question précédente, est-ce que la demande pour le spaghetti est élastique ou inélastique?

5) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Quel est le changement en pourcentage du prix du spaghetti entre les prix de 10$ et de 12$?

6) Quel est le changement en pourcentage de la QUANTITÉ demandée du spaghetti quand le prix varie de 10$ à 12$?

7) Quelle est l’élasticité de la demande lorsque le prix du spaghetti varie de 10$ à 12$?

8) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  À partir de la question précédente, est-ce que la demande pour le spaghetti est élastique ou inélastique?

9) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Est-ce que la demande pour le spaghetti est élastique ou inélastique lorsque le prix varie de 8$ à 10$?

10) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Quel montant les consommateurs sont-ils prêts à dépenser pour le spaghetti lorsque le prix est de 25$?

11) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Le prix diminue à 23$.  Quel montant les consommateurs sont-ils prêts à débourser pour le spaghetti?

12) Lorsque le prix diminue de 25$ à 23$ (à l’instar des 2 questions précédentes), est-ce que les dépenses pour le spaghetti augmentent ou diminuent?

13) Quelle est l’élasticité de la demande pour une variation entre ces prix?

14) La demande est-elle élastique ou inélastique?

15) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Quel montant les consommateurs sont-ils prêts à dépenser lorsque le prix est de 7$?

16) Mettez toutes les variables à leur valeur originale.  Le prix diminue à 5$.  Quel montant les consommateurs sont-ils prêts à dépenser pour le spaghetti?

17) Lorsque le prix diminue de 7$ à 5$, est-ce que les dépenses en spaghetti augmentent ou diminuent?

18) Quelle est l’élasticité-prix de la demande pour une variation entre ces prix?

19) La demande est-elle élastique ou inélastique?
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